

2024,他们感动中国!

用梦想托起梦想,用力量激荡力量。8月16日晚,《感动中国2024年度人物颁奖盛典》揭晓年度人物,他们是:栾恩杰、范振喜、郑钦文、曲亚波、吕明玉、保定学院西部支教群体、沈华忠、李东、庞众望、李登月。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,《感动中国》特别致敬诞生于抗日烽火中的英雄连队刘老庄连。80多年来,全连官兵赓续忠魂血脉,努力锻造敢打硬仗、能打胜仗的钢筋铁骨。

“我们还要有更深远的目标,中国人的脚步将越走越远,领导宇宙的新潮流,那一天一定会到来。”——航天专家栾恩杰

在人类探索宇宙的长河中,月球是最主要的目标之一。作为探月工程规划制定者和首任总指挥,从嫦娥一号到嫦娥五号,每一次奔月之旅,都少不了栾恩杰之名。2030年中国人将实现首次登月,中国人为什么一定要到月亮上去?为中国航天事业劳碌一生的栾恩杰老人说:“我们到月亮上去不是我的事,是国家民族的事。”



“我25岁的时候,全村的党员就认准了我。咱们就是凭良心,老百姓是真心对我,我也真心对老百姓。”——“拼命书记”范振喜

1987年,25岁的范振喜退伍,回到河北承德滦平县的山区特困村周台子,被选举为村党支部书记。此后数年,他带领村民修路架桥、栽果树、扩稻田、盖学校、建工厂,发展集体企业,不顾自己的病痛,投身工作,逐步让周台子从一穷二白变成全县最富的村。范振喜心怀热忱与责任,一辈子和贫穷斗、和绝症斗,致敬这位用生命兑现承诺的“拼命书记”。



“你可以输或者你可以赢,但是你知道你永远都不会放弃。”——“火箭少女”郑钦文

2020年8月,17岁的郑钦文正式踏上职业网球选手的征程,从世界排名630位的起点出发,她以“冠军收割机”的姿态横扫低级别赛事,仅用两年时间便跻身世界前50位,被称为“火箭少女”。2024年巴黎奥运会,21岁的她击败克罗地亚选手维基奇,夺得中国网球史上首枚奥运会单打项目金牌,用球拍向世界展示中国的力量。



“我就是尽我做人的本分,我问心无愧。”——一人撑起一家的“好人”曲亚波

在东北松嫩平原的一个角落,有一个家庭,30年里打击一个连着一个,几乎全部重担都压在女主人曲亚波的肩上,却很少在她的脸上看见愁容。20年7300个日夜,她悉心照顾因遭遇严重车祸成了植物人的丈夫。家里孱弱的老人、年幼的孩子,加上治病欠下30万元的债务……面对难以想象的压力,她不离不弃,无怨无悔,一个人撑起一家。



“我没有什么大本事,也不会做惊天动地的大事,我就想,把这些微弱的光攒起来,总会给别人照亮一点夜路吧。”——最美志愿者吕明玉

她是彩虹共产党员服务队的队长、全国最美志愿者,也是一位普通的母亲。2011年,吕明玉在半年时间里捐献两次造血干细胞,帮助素昧平生的受捐者获得重生的机会。十几年来,吕明玉和彩虹共产党员服务队的队员们先后600余次为46家敬老院、233个困难家庭送关爱、送健康。在扶危济困的路上,她越走越坚定。脚下有泥,手上有力,心中有光。



“好好教书育人,不管外面的世界如何精彩,我愿意固守一份宁静、一份责任,只为了这一双双渴望的眼睛。”——保定学院西部支教群体



2000年,15名河北保定学院青年响应西部大开发号召,跨越3000多公里来到新疆且末县二中任教。他们扎根讲台、改善学风,让学生成绩大幅提升。此后二十余载,保定学院近400名毕业生接力扎根西部各地,用青春践行“到西部教书去”的信念,其中数十人来到且末教书,在此累计培养9000余名学生。

“我有事人家也会帮,他有事我也要帮人家,一样的。”——英勇船长沈华忠



2024年3月,浙江舟山船老大沈华忠在海上作业时发现16名遇险渔民,他果断舍弃价值近40万元的6000多只蟹笼,将16人救上自己的渔船。这样的紧急救援,沈华忠经历了不止一次。2021年9月,他也毅然把价值近10万元的蟹笼丢进大海,向事发海域全速驶去。沈华忠两次上演“舍财救人”,他说,看见有人遇险,施救是渔民的本能。

“你先爬上车顶,快!”——人民的好干部李东



2024年6月中旬,湖南省多地遭受暴雨灾害。出生于1994年的李东,在转移群众途中遭遇山洪。危急时刻,李东先将驾驶位上的同事推挤出了车窗,又将后排的同事拉出前排车窗。转眼间,湍急的洪水吞噬了车辆,李东失去了逃生的机会。“你先爬上车顶,快!”是他留下的唯一遗言,也是一名共产党员先人后己、舍己为人的绝唱。左图为李东的父母在颁奖现场。

“我们这一代人的时代使命,就是科研报国!”——励志学子庞众望



庞众望出生于贫困家庭,父亲因病无法与人交流,母亲下肢残障行动不便,而他自己还患有先天性心脏病。从小庞众望一边刻苦学习,一边捡废品补贴家用、照料母亲,“面对什么就解决什么”的信念让他始终乐观。2017年,他以高分考入清华大学,3年后他获得直博资格。如今,他牢记母亲“为国家做贡献”的期许,投身科研报国之路。

“保家卫国,共产党员就是这么一个气概!”——百岁老兵李登月



李登月老人生于河南滑县,今年将满100岁。1943年1月,19岁的李登月毅然决定,参加八路军抗日打鬼子。抗日战争结束后,李登月又再度投身解放战争与抗美援朝战场。李登月与妻子曹康年,同为志愿军第60军第180师的战友。战火中的爱情,朴素却充满默契与坚定。朝鲜停战后,他们在防空洞顶上拍下了一张结婚照。

据央视